

### 喜报 我校在第六届全国大学生机械创新设计大赛中喜获佳绩

在第六届全国大学生机械创新设计大赛中，我校机械与电气工程学院选送的《复合式便携机构绘图实验箱》获大赛决赛二等奖。同时，在贵州赛区的预赛中，机械与电气工程学院选派的4支代表队获得赛区一等奖1项、二等奖2项、三等奖1项。机械与电气工程学院教师徐卫平、伍权、邓静、乔玉鹏、赵竹平、保莉获贵州赛区预赛优秀指导教师称号。（李炳乾）

### 我校在贵州省第二届大学生工业设计大赛中喜获佳绩

在贵州省第二届大学生工业设计大赛中，我校荣获一等奖1项，并被推荐参加全国大学生工业设计大赛；荣获二等奖2项、三等奖1项、优秀奖6项；徐卫平老师荣获优秀指导教师；我校荣获优秀组织奖。（李炳乾）

### 我校选手在2014年“外研社杯”全国大学生英语演讲大赛暨写作大赛（贵州赛区）决赛中取得优异成绩

11月1日，“外研社杯”全国大学生英语演讲大赛暨写作大赛（贵州赛区）决赛在贵州理工学院喀斯特会议中心落下帷幕。来自全省20多所高校的71名优秀选手参加了决赛，其中参加英语写作决赛的有44人，参加英语演讲决赛的有27人。经过紧张激烈的角逐，我校选手成绩优异，在众多选手中脱颖而出，为学校赢得了荣誉。2014级马列学院研究生梁潇同学获得演讲大赛特等奖，将于2014年12月代表贵州省高校大学生赴北京参加“外研社杯”全国英语演讲大赛总决赛。2013级美术学院付潇琳同学获演讲大赛一等奖，2013级经管学院唐晓雪获写作大赛二等奖、2013级文学院陈敏慧和历政学院周亚获写作大赛三等奖。（大学外语教学部）

### 教学简讯：

1、2014年9月1日，校领导刘肇军、赵守盈带队，校督导、教务处、学生工作部和各学院分管领导分别对我校花溪校区、宝山校区学院（教学部）进行检查，并于上午10:30在花溪校区409会议室召开开学检查情况汇总汇报会议。检查小组走访了各学院（教学部），认真查看各单位教师上课、学生返校上课等情况。从检查情况看，各学院（教学部）均提前做好了开学准备工作，本科教学的教师全部到岗，教学设备准备充分，教材基本到位，绝大部分学生均已到校，教学秩序稳定，新学期开学工作秩序井然。（孙晶）

2、10月11日，生命科学学院于理科综合实验楼5B02教室开展了“名师讲堂——教育教学改革”专题讲座。讲座特邀了人民教育出版社副编审，资深编辑吴成军老师，以“中美基础教育”为主题，分别介绍了中美地区中学教育特色与共性，从“我眼中的中美基础教育”、“我对教师角色定位的新思考”、“我对教育管理者 and 学校发展的感想”三个方面分享了他对中美基础教育的深切感受，巧妙地理论和现实相结合，引起了同学们的多次共鸣。同学们纷纷表示此次讲座让自己对教育教学、教师角色有了全新的认识，在今后的相关专业实习中努力尝试把西方先进教学方法与我国传统教育教学理念相结合，从而提高教学质量。（生命科学学院）

3、为了优化课堂教学，提高教学质量，6月20日下午，由物电学院承担的校级公开课在花溪校区公共教学楼2521教室举行，本次课由物电学院戎小凤老师主讲。校教学督导组专家张笑一、吴惠廉、王志刚莅临公开课现场，学院党政领导、系主任及全体教师到场观摩，学院2011级物理学专业二班全体同学参加。课堂上，戎小凤的授课方式详细而又生动，她采用现代教学手段和板书相结合的方式，对稳压管稳压电路原理进行了详细的分析，深入

浅出，引导同学们对知识点更深层次的学习和理解。课后，督导专家和学院教师对本堂课从内容选择、授课方式、知识体系、课堂组织等方面给予高度评价，同时也指出其在教学技能方面需改进和提高的地方。校督导专家对课堂引入、教态和课前准备等方面给予了肯定。（物理与电子科学学院）

4、随着互联网技术推动网络课程的发展，为促进我校课程体系建设，促进教学模式改革，我校上学期推出“慕课”课程，标志着慕课作为一种新形式的教育教学技术正是进入我校教学改革的课程系列。本学期再次推出两大运营平台的20门“慕课”课程，进一步满足了广大学生的课程需求。该课程的推出促使学生、教师对自身的学习方式和教学方实施形式有一个新的认识。（阳旭东）

5、6月16日下午，经济与管理学院与贵州省电子商务协会战略合作签约仪式暨2013级实践教学启动仪式在花溪校区GJ6201教室举行。本次战略协议的第一个项目——2013级电子商务和信息管理与信息系统专业实践教学培训，将邀请我省电商界诸位成功人士为同学们进行为期两周的讲座和实践操作培训。此次战略合作是经济与管理学院探索人才培养方式改革、推动教学、科研、实践相结合的创新之一。（经济与管理学院）

6、9月19日下午，物理与电子科学学院邀请贵州省教科院黄放鸣教授在宝山校区物理楼733教室给国培置换研修的物理老师开展了关于“物理课程与教学中的科学探究”的讲座。黄放鸣教授以一个《秀才过河》的故事把全体学员引入到物理学习课程的思考，并且通过学习定势、教育目标的变化、一节物理课和探究式学习四个方面给置换研修的老师进行思维方式和知识结构的讲述，使国培置换研修的学员们再次感受物理课程与教学创新的紧密联系。（物理与电子科学学院）



贵州师范大学

# 教 学 简 报

第十八期

贵州师范大学教务处

2014年12月

## 我校国际通识教育课程项目 2014级新生入学教育顺利进行

9月29日，我校国际通识教育课程项目（IGEC项目）首届82位新生入学教育在宝山校区田家炳教育书院三楼多功能会议厅顺利进行。

我校副校长、IGEC项目领导小组组长刘肇军，教育部留学服务中心国际合作处副处长秦岚，教育部留学服务中心IGEC项目主任张永恺，教育部留学服务中心IGEC项目质量保证小组组长、北京大学教授蔡满堂，我校IGEC项目领导小组副组长、教务处处长罗永祥，IGEC项目领导小组副组长、国际交流与合作处处长裴筠出席会议。会议由姜山副处长主持。



在上午的入学教育中，刘肇军介绍了师大的校史、校情、校貌，IGEC项目引入的背景、目的及IGEC项目的组织结构。刘肇军指出，该项目的引入将是我校本科通识教育课程改革的起点，也将对提高我校人才培养质量和国际化合作交流起到促进作用。结合IGEC项目的发展和学生的成长，刘肇军向项目新生提出三点希望：一是要树立信心。希望同学们要相信通过自己的努力和老师的帮助成为优秀的师大人；二是要选定目标。IGEC项目是一个广阔的平台，希望同学们选定自己的目标，抓住机遇，成就自己；三是要勤奋踏实。成功来自不易，一份耕耘一份收获，希望同学们脚踏实地，努力学习。

秦岚对我校IGEC项目工作的顺利进展及取得的初步成绩表示了肯定。秦岚指出，IGEC项目是教育部中国留学服务中心基于国外大学通识教育的理念而设计的，贵州师范大学作为全国第三家项目院校，对该项目教学和管理体制

的进一步发展和完善起到了巨大促进作用。同时，秦岚对IGEC项目学生表现出的求知若渴、积极向上、认真踏实的求学态度表示赞赏。

随后，IGEC项目教师代表和学生代表分别发言。教师代表李伟岸认为我校结合学校的发展定位引入的IGEC项目，为学校有志教育改革的教师提供了快速成长的机会，为学生提供了重塑自我的平台。他代表IGEC项目全体教师表示将坚守“爱国、奉献、敬业、自强”的 大学精神，以万分饱满的热情，以严谨治学的态度投身到IGEC项目的教学工作中，与IGEC项目共同进步成长。学生代表表达了自己迈入大学殿堂的激动心情，面对机遇与挑战的彷徨和困惑，对学校领导和老师的关怀的深深感激，鼓励大家努力提高自身素养，拓展国际视野，不辜负家长的期望和学校的培养。

姜山作了IGEC项目工作进展报告，重点围绕项目引入、组织机构、课程设置、教学管理、师资力量、前景展望、脚踏实地、达成目标等八个方面进行了全面详细的介绍。



下午，蔡满堂教授做了题为《国际通识教育与本科教学改革》的讲座。蔡满堂教授深入浅出的讲解了国际通识教育的概念、形式及其在中国未来的发展前景，给教师和同学们上了精彩一课，赢得阵阵掌声。

本次入学教育的顺利开展，有助于参与该项目的新老师、新同学进一步了解我校引入IGEC项目的背景、目的以及采取的具体措施，为新生开始新的大学生活奠定了良好的开端。（王威力）

# 教育厅组织专家对我校本科教学工程建设项目进行中期检查

10月28日,教育厅组织专家对我校本科教学工程建设项目进行专项检查。贵州大学副校长金道超、贵阳学院副院长谷丽应、教育厅高教处副处长王晓红、贵州民族大学教务处处长王林、贵州师范学院教务处处长熊世恒、遵义师范学院教务处处长胡贵勇等专家在宝山校区田家炳教育书院三楼三会议室听取汇报。校党委书记韩卉出席。教务处副处长姜山、杨柳参加。

姜山向与会专家汇报我校2012—2013年本科教学工程整体建设情况。与会专家听取情况汇报后,就专业综合改革、卓越人才计划等项目的执行情况,建设经费使用等情况进行了详细的提问和检查。随后,专家从我校29个本科教学工程建设项目中随机抽取省级心理学专业课程教学团队、国家级教育专业综合改革试点、省级机械设计制造及其自动化专业综合改革试点、经济管理创新创业训练中心、省级物理实验教学示范中心、省级教师教学发展中心、卓越法律人才、英语师范专业实践教学模式改革与创新等8个建设项目进行重点检查。

在听取汇报后,与会专家到花溪校区物理实验教学示范中心进行实地检查。  
(宣传部)



## 教务处召开2014年贵州师范大学“课程-团队”项目立项合同签订会

10月11日,教务处在花溪校区召开了2014年贵州师范大学“课程-团队”项目立项合同签订会。20个“课程-团队”负责人、教务处处长罗永祥及相关科室人员参加会议,副处长周勋主持了会议。

罗永祥强调贵州师范大学“课程-团队”校级教改项目建设方案是在我校全面实行“2013本科人才培养方案”的背景下,在广泛调研、深入论证及反复修改的基础上出台的,为我校教师作好教学研究提供了平台。该项目的实施对促进我校课程建设、提升教师教学研究水平将起到积极作用。

周勋反馈了项目评审专家组对各“课程-团队”项目提出的意见和建议,详细介绍了项目实施步骤和程序,希望通过该项目的实施推动我校课程建设。各项目负责人一致表示将认真领会专



家组提出的意见和建议,进一步完善申报书及项目合同,认真开展研究工作。  
(雷松岭)

语文、数学、外语等15个学科。国培计划置换研修项目是我校连续四年圆满完成“国培计划”顶岗实习及培训任务后再次通过公开招标获得的项目。项目的获批充分体现了贵州师范大学在贵州省教师教育的龙头地位、展现了我校内涵式发展的竞争实力,同时也将有力地助推我校师范教育人才培养模式改革。  
(李炳乾 吴晓宁)



## 2011级师范生 奔赴顶岗实习岗位

本学期开学伊始,学校2011级近千名师范生相继奔赴顶岗实习岗位。9月2日和3日清晨,学校派专车从宝山、花溪和白云三个校区将参与国培计划顶岗实习的两批学生送往项目县。副校长刘肇军、教务处罗永祥处长、杨柳副处长和承担国培项目的各学院负责人到达发车现场为顶岗实习生送别。各学院国培项目负责人护送实习生前往顶岗实习项目县。

我校2014年“国培计划”顶岗实习工作覆盖我省9个地区48个市、县的590所项目学校,我校实习生顶岗置换的农村中小学及幼儿园教师分别参加为期80天和70天的脱产研修培训,培训科目涉及

# 我校40个项目入选 2014年贵州省级大学生创新创业训练计划

我校按照贵州省教育厅相关文件精神,组织开展了2014年省级大学生创新创业训练计划高校的申报工作,其中我校的《高能核-核碰撞中带电强子多重分布研究》等40个项目入选2014年贵州省级大学生创新创业训练计划,为我校大学生参加创新创业训练提供了更加广阔的平台。

“大学生创新创业训练计划”是“十二五”期间,直接面向在校大学生进行立项训练的计划,旨在促进高等学校转变教育思想观念,改革人才培养模式,强化创新创业能力训练,培养适应创新型国家建设需要的高水平创新人才。  
(李炳乾)

## 我校开展贵阳孔学堂听讲座学分认定工作

为弘扬中华优秀传统文化,充分利用各种优质教学资源提高学生综合素质,全面实施素质教育。7月18日,省教育厅发布了《贵州省贵安新区大学城花溪片区高校大学生到贵阳孔学堂听讲座学分认定工作方案》的文件。根据文件精神,我校配套制定《贵州师范大学学生赴贵阳孔学堂学习传统课程实施办法(试行)》。文件从课程性质、进程安排、学习管

理、机构设置等方面进行了规范化说明,决定在我校通识选修课程模块中,增设“优秀传统文化课程”,在人文社科类专业设置为1学分的限定选修课,其他专业设置为任意选修课,先期在文学院、历史与政治学院2014级相应专业开展试点工作,2015级全面执行。  
(阳旭东)

## 教育部留学服务中心携美国大学代表团莅临我校考察访问

11月6日,教育部留学服务中心携美国天普大学国际办公室中国关系主任XingcaiLiu、旧金山州立大学副校长助理MichelleHong、阿尔弗莱德大学副校长NancyJoEvangalista及工作人员、马里兰大学巴尔的摩分校招生顾问LisaMarieRomeo等4所大学一行8人莅临我校,对国际通识课程项目(简称“IGEC项目”)进行考察指导并进行院校宣传。

我校IGEC项目领导小组组长、副校长刘肇军,IGEC项目领导小组副组长、教务处处长罗永祥,IGEC项目领导小组副组长、国际交流与合作处处长裴筠,招生与就业指导处处长杜芸,IGEC项目代理办公室主任、教务处副处长周勋与美国大学代表团进行了会谈交流。6日上午,IGEC项目组于田家炳教育书院三楼多功能会议厅举行了美国大学宣讲会,会议由IGEC项目督导组组长、国际旅游文化学院教授陈永红主持。

会上,刘肇军在田家炳教育书院三楼会议室接见了美国大学代表团一行。他强调,学校一贯高度重视国际教育交流与合作,坚持引进国际优质教育资源,不断扩大对外开放,此次教育部留学服务中心携美国大学代表团来访,既是对学校IGEC项目办学阶段性成果的肯定,又是双方院校进一步深化交流合作的有利契机。希望美国院校给予我校IGEC项目更多的指导和支持,促进IGEC项目教学和管理的逐步完善,加快我校本科通识教育课程的改革的步伐。

会上,周勋简要介绍了IGEC项目的办学现状及取得的阶段性成果。

周勋指出,2014年,IGEC项目开设市场营销和旅游管理两个专业,正式报到注册学生82名,其中外省学生13名。IGEC项目第一学期开设国际通识课程、英语强化课程、公共体育课程等三个模块课程。其中英语口语沟通、英语文学名著赏析、音乐艺术赏析、计算机应用技术等四门国际通识课程,采用原版英文教材,依据美国大学课程大纲进行中英文教学,拓展学生的国际视野,培养学生的综合素质;并开设综合英语A1和A2两门英语强化课程,着重培养学生的英语水平和运用能力,为项目学生的通识课程学习和长远发展奠定基础。周勋表示,IGEC项目组将根据教育部中国留学服务中心的项目规定、合作院校的指导意见、学生的学习和发展需求,进一步优化教师资源结构、加强教学质量监督、创新学生管理模式、配置丰富教学资源,保障项目取得优秀的教育教学成绩。

美国合作院校代表对我校IGEC项目所取得的阶段性成果表示祝贺,并对我校IGEC项目在通识教育理念的理解、教学和管理规范、学生的学习积极性给予了高度评价。会上,美国代表分别就各自院校背景、专业设置、教学科研特色、招生政策等方面做了简要介绍,并对学生提出的相关问题进行了耐心的解答。美国代表表示将进一步加强IGEC项目中美高校的交流与合作,开展本科层次通识教育课程改革进行深入探讨。  
(王威力)

